

美国种族歧视问题根深蒂固

美国联邦储备委员会今年5月发布的《2020年美国家庭经济状况报告》显示,在家庭收入、住房、银行信贷、就业、教育等方面,非洲裔均落后于白人和美国社会平均水平。加州大学洛杉矶分校学者凯尔·梅斯指出,在美国,从不同族裔入狱率、财富差距到教育不平等,众多指标显示,少数族裔所遭受的痛苦远超其人口比例。

“在种族问题上,美国是一个自相矛盾的国家”

《美国新闻与世界报道》曾如此评价美国的种族问题:“在种族问题上,美国是一个自相矛盾的国家。美国内战结束156年后,‘一个作为全球自由灯塔的国家’却无法弥补其奴隶制的‘原罪’。”资料显示,1619年,第一批有记录的非洲黑人被运抵北美詹姆斯敦,开启了非洲裔美国人在这片“新大陆”惨遭奴役的血泪史。据“跨大西洋奴隶贸易数据库”统计,在奴隶贸易史上,1514年至1866年间间至少有3.6万个“贩奴远征队”,累计有超过1250万非洲人被贩运到“新大陆”,途中死去的人不计其数。

《独立宣言》宣称“人人生而平等”,但享有这一所谓“平等权利”的人并不包括奴隶和非洲裔美国人。从独立战争到美国内战的几十年间,白人奴隶主残酷对待和羞辱奴隶。直到1865年,南北战争结束后,美国才颁布宪法第十三修正案,宣布废除奴隶制,但南方各州纷纷制定歧视非洲裔的法律,实行种族隔离,确立白人至上的统治秩序。非洲裔美国人被剥夺选举权、平等受教育权等公民权利。

发生于百年前的塔尔萨种族屠杀事件是美国种族史上黑暗的一章。1921年5月30日,一名19岁的非洲裔鞋匠被指在电梯里“侵犯”一名17岁的白人女孩,由当地白人主办的报纸次日对此进行了添油加醋却无实据的报道。5月31日至6月1日,白人暴徒袭击并纵火焚烧格林伍德黑人社区,甚至动用飞机从空中投掷自制燃烧弹。事件造成约300名非洲裔美国人遇害,逾1200栋住宅和商业被烧毁成瓦砾,约1万名非洲裔居民流离失所。事后,没有暴徒被起诉,遇害者亲属和幸存者也未得到赔偿。当时,美国种族隔离制度盛行,加上联邦法律和建筑标准、住房贷款、道路规划等方面存在种族歧视,多数非洲裔家庭无法重建家园。美国媒体指出,今天还有很多美国人不知道塔尔萨种族屠杀事件。

“种族主义一直是美国社会和所有机构的系统性特征”

2020年5月25日,非洲裔男子乔治·弗洛伊德遭白人警察肖万跪压致死。弗洛伊德“我无法呼吸”的哀求,再一次将美国种族主义痼疾之痛大曝于天下,由此引发的抗议浪潮席卷全美。美国《外交政策》杂志评论说,弗洛伊德事件再次揭开了美国长久以来存在的种族创伤,非洲裔在美国忍受了与其人口不成比例的贫困率、失业率和警察暴力。

根据美联储发布的《2020年美国家庭经济状况报告》,从家庭收入来看,约41%的非洲裔家庭年收入低于2.5万美元,白人家庭的这一比例为21%,美国社会总体为28%。仅有16%的非洲裔家庭

年收入高于10万美元,而白人家庭为33%,美国社会总体为29%。数据显示,在就业领域,受疫情影响,2020年底,美国成年人就业人数比2019年减少了4个百分点。在25岁至54岁主要就业人口中,非洲裔遭解雇的比例高达23%,远高于白人的14%。

非洲裔在银行信贷领域也面临着较严重的歧视。约40%的非洲裔成年人没有银行账户或无法获得银行充足服务。银行拒绝向非洲裔提供信用卡、借贷等主流金融服务的情况屡见不鲜;白人中这一比例为12%。在申请贷款时,约41%的非洲裔遭拒绝,白人的这一比例为19%。

在执法领域,非洲裔美国人也遭到更多的歧视和暴力对待。美国斯坦福大学2020年的一项研究,分析了美国各地警察部门的1亿次交通拦截,发现非洲裔司机被警察拦截的可能性比白人司机高20%。一旦被拦下,非洲裔司机遭搜查的概率是白人司机的两倍。根据美国司法部统计,2019年非洲裔约占美国人口的13%,但几乎占该国监狱囚犯总数的1/3。这相当于每10万名非洲裔美国人中,就有1000多人正在被监禁,比例是白人的5倍多。

美国警察基金会的报告指出,种族偏见持续影响着执法部门对待非洲裔美国人的方式。自从美国建国以来,“种族主义一直是美国社会和所有机构的系统性特征”。现实中,执法人员对非洲裔美国人先入为主的种族形象定义,更加深了非洲裔美国人对执法人员的不信任感和摩擦。承认美国执法领域隐性和显性的种族偏见,对于美国执法部门来说是当务之急。

“我们无法假装这些系统性种族歧视不存在”

美国《史密斯杂志》指出:“美国有着令人煎熬的种族主义历史和现实,正视美国制度中根深蒂固的种族不平等,以及对非洲裔漫长和痛苦的暴力史,是激发有意义的社会变革的关键一步。”但是,美国两党在如何看待种族问题上分歧巨大,要想实现种族平等绝非易事。

美国白宫日前颁布了一项在全美范围内推动种族平等、缩小种族间财富差距的计划,并致力于推行在全美公立学校设立“批判性种族理论”课程,让青少年了解美国种族史上黑暗的一面。民主党控制的国会众议院再度通过移除国会大厦内美国历史上维护奴隶制人物的纪念雕像的法案。但是,以弗洛伊德名字命名的警务改革法案已在美国国会参议院搁浅数月之久。围绕如何看待和讲述美国建国和蓄奴历史,两党纷争不已。

美国布鲁金斯学会研究公共政策的专家拉肖恩·雷说,美国存在系统性的种族主义,非洲裔美国人比白人更有可能在人均教育经费投入较少的学校就读。即使就读常春藤盟校,他们也更难找到工作。事实证明,有犯罪记录的白人比没有犯罪记录的非洲裔更容易找到工作;在相同信用评分下,非洲裔更难获得住房贷款;非洲裔妇女更有可能遭遇妊娠并发症和孕产妇死亡……隐性歧视深植于美国的文化、传统、规则、政策和法律当中,“我们无法假装这些系统性种族歧视不存在”。

(转自9月6日《人民日报》《人民日报》记者 张梦旭)

国际资讯

普京:不应将新冠病毒溯源政治化

俄罗斯总统普京3日在符拉迪沃斯托克出席主题为“世界变局背景下的远东新机遇”的第六届东方经济论坛时表示,不应将新冠病毒溯源问题政治化,而应努力共同抗击疫情。

俄罗斯总统官网“克里姆林宫”称,普京当天在论坛全会上回答主持人有关“如何看待美国情报部门上周公布的新冠病毒溯源报告”的提问时说,了解这种或那种现象的原因、根源是正确的,但一些国家对疫情搞政治操弄是巨大的错误。所有研究都应该以客观材料为基础,搞政治操弄只会让人远离真相。普京说,当前形势下要摒弃政治化,共同抗击疫情及其后果,“这对全人类都极为重要。那些搞政治操弄的人,他们自己在抗击疫情的斗争中犯了巨大的、灾难性的错误。”

普京进一步强调,经济高度发达、生产大量疫苗的国家拥有更多的疫苗接种机会,其目的在于保护本国人口。从广义上讲,它们在保护全人类方面做得很少。后果是,新冠病毒就像回旋镖一样回来,不断地围绕地球旋转,这种现象反映在因疫苗接种比例低、受保护程度不够的非洲。同时,还存在人道主义问题。西方国家甚至拒绝取消会妨碍抗击新冠病毒大流行的限制性措施,例如针对伊朗、委内瑞拉等国的制裁措施,“人道主义何在?”

(转自9月5日《光明日报》《光明日报》记者 韩显阳)

智利给予中国科兴新冠疫苗在6岁至17岁人群中紧急使用许可

新华社圣地亚哥9月6日电(记者 尹南)智利公共卫生研究院6日宣布,经专家委员会投票,该机构决定给予中国科兴公司研发的新冠疫苗在6岁至17岁人群中的紧急使用许可。

智利公共卫生研究院代院长加西亚当天在新闻发布会上说,这对于智利是一个重要的好消息,儿童和青少年群体将获得更好的保护,可以安全、放心地返回校园。

智利总统府新闻公报说,正在欧洲访问的智利总统皮涅拉对此消息表示欢迎,称科兴疫苗“安全有效”。

今年1月20日,智利公共卫生研究院宣布给予科兴新冠疫苗在18岁以上人群中的紧急使用许可。

截至目前,智利全国1900万人口中已经有超过1300万人完成了新冠疫苗接种。智利卫生部6日发布的数据显示,截至5日21时,该国过去24小时新增新冠确诊病例435例,累计确诊1641526例;新增死亡病例18例,累计死亡37108例。

科技资讯

考古发现:约9000年前中国南方先民已会酿酒

新华社杭州9月6日电(记者 冯源)1万多年前,在钱塘江中上游流域,人类开始驯化野生水稻。而在约9000年前,这里的先民就开始利用稻谷等酿酒。这是记者从浙江省文物考古研究所获悉的。

2000年,浙江省文物考古研究所研究员蒋乐平在浙江省浦江县发现了上山遗址。至今,同类型遗址在周边地区发现了19处。这些遗址均出土了丰富的稻作遗存,最古老的炭化稻米已有1万多年历史,为“栽培水稻源于中国”提供了丰富实证。2006年,上山文化正式命名,它是长江下游最古老的新石器文化。

2012年,蒋乐平等人在浙江省义乌市城街道桥头村发现了桥头遗址。它距今约9000至8700年,同属于上山文化,出土了大量精美的彩陶。它们是世界最古老的彩陶,是中国彩陶文化的重要源头,也留下了约9000年前的酿酒遗存。

这些遗存来自部分陶器的残留物。美国达特茅斯学院人类学系助理教授王佳静、蒋乐平和他的同事孙瀚龙曾对这些残留物进行分析,发现其中有水稻、薏苡及其他块根植物的淀粉粒以及丰富的霉菌和酵母。淀粉粒经历了谷物酿酒时必需的糖化作用,而霉菌的形态与曲霉和根霉一致,这两种霉菌至今仍存在于东亚和东南亚广泛用于酿酒。

他们的研究成果近日已在《公共科学图书馆·综合》发表。蒋乐平表示,现在已经证实,在约9000年前,中国南方的先民就以稻米、薏苡为主要原料,辅以其他植物的块茎来酿酒。王佳静说,桥头先民酿的是曲酒,他们可能是通过观察发霉谷物,并反复实践,制出了原始的曲酒。

桥头遗址发现了一处被人壕沟环绕的中心土台。那些彩陶是在土台上的多个器物坑里出土的。在土台上,考古队员还发现了浙江最早的墓葬和两具人类遗骸。蒋乐平推测,先民可能在这里举行祭祀或葬礼,并以酒为礼。

图文国际



▲9月6日,在服贸会首钢园区文旅服务展馆,参展人员在现场制作京绣。

▶9月6日,瑞蚨祥工作人员在服贸会首钢园区的老字号专区展示手工盘扣。



全球多家医学期刊联合呼吁采取紧急行动应对气候变化

新华社伦敦9月6日电(记者 郭爽)近日,全球超过200家医学卫生期刊发表联合社论,呼吁各国立即采取紧急行动,将全球平均气温较工业化前水平升高控制在1.5摄氏度之内,否则将造成“灾难性”和“不可逆转”的伤害。

这篇由英国《柳叶刀》、美国《科学公共图书馆·医学》等多家国际权威医学期刊共同撰写的文章发表于联合国《生物多样性公约》第15次缔约方大会(COP15)和《联合国气候变化框架公约》第26次缔约

方大会(COP26)将在今年分别于中国昆明和英国格拉斯哥举办之前。

“我们——全球医学卫生期刊的编辑——呼吁采取紧急行动,将全球平均气温升幅控制在1.5摄氏度以下,停止对自然的破坏,保护(人类)健康。”这篇联合社论呼吁,各国政府、医疗卫生专家、环境科学家、各国企业等各界人士团结一致,在两次关键会议以及未来几年内,“可以且必须”做更多事情,以避免无法逆转的生态和环境灾难发生。

联合社论指出,科学结论已明确:全球气温比工业化前平均水平提高1.5摄氏度,生物多样性会持续丧失,人类健康也将面临受到灾难性危害且无法逆转的风险。此外,还将增加自然生态系统达到临界点的可能,让世界处于极度不稳定的状态,并严重削弱人类减轻危害和防止灾难性、失控的环境变化的能力。

全球变暖还将导致全球主要粮食作物产量下降,加上极端天气和土壤枯竭

的影响,正在阻碍全球为减少营养不足所做的努力。此外,对自然,包括对栖息地和物种的大量破坏,正在危害水和粮食安全,并增加流行病暴发的机会。

社论强调,公平必须是全球应对气候变化措施的核心。高收入国家必须更多地支持低收入和中等收入国家建设更清洁、更健康、更有弹性的社会,必须兑现每年提供1000亿美元的承诺,并在此基础上做得更多,以弥补2020年的任何短缺,并增加到2025年及之后的资金。